



FOTO: MB

## HOTEL ĎUMBIER JE OPĀĎ OTVORENÝ

Brány hotela Ďumbier, ktorý mesto prevzalo do vlastných rúk, sú opäť otvorené. K dispozícii je jedáleň s denným menu, bistro, kde podávajú aj raňajky, naďalej je možnosť rezervovať si veľkú sálu na usporiadanie stužkových, svadieb, osláv, koncertov a rôznych vystúpení.

### Mesto vytvorilo 20 pracovných miest

Jednou z najväčších dominánt vo vlastníctve mesta je hotel Ďumbier. Ako uviedol primátor Tomáš Abel, mesto čakalo na uplynutie desaťročnej nájomnej zmluvy a objekt v júli prevzalo do vlastných rúk. Na budove sa však už podpísal zub času a čoskoro ho čaká rekonštrukcia so zachovaním historického rázu,

mesto tiež plánuje vybudovať nádvorie, wellness a momentálne prebieha verejné obstarávanie na opravu fasády. „Aj keď je objekt v zlom stave, podarilo sa nám dať dovedna tím ľudí a v polovici augusta ho otvoriť. Vytvorili sme 20 pracovných miest, a to v profesiách kuchár, pomocná sila v kuchyni, chyzná/upratovačka, čašníci, recepčné, skladníčka, údržbár, prevádzkar.“

### Otvoriť prevádzku nebolo jednoduché

Naštartovať prevádzku, ktorá fungovala, bolo náročné, aj keď sa to javí jednoducho. Otvoreniu predchádzalo mnoho procesov, či už vybavovanie povolení, vzhľadom na legislatívu aj jednotlivé rámcové zmluvy s dodávateľmi, VO a pod. „V podstate, čím dlhšie je takéto zariadenie zatvorené, tým ťažšie je

naštartovanie. Museli sme vykonať nutné opravy, či už v izbách alebo jednotlivých strediskách. Asi za šesť týždňov sa nám podarilo kompletne vyčistiť a vydezinfikovať priestory, vymalovať obytové strediská, 1. poschodie ubytovacej časti, urobili sme nutné opravy elektroinštalácií, vodoinštalácií.

(Pokračovanie na strane 2)

Projekt Senior karty pokračuje aj v roku 2023



STRANA 3

Divadelná Chalupka dospelá

STRANA 4



Na nábreží začala výstavba inkluzívneho ihriska

STRANY 6-7





# Hotel Ďumbier je opäť otvorený

(Pokračovanie zo strany 1)

Parou sme dezinfikovali všetky strediská – jedáleň, kaviareň, aj bistro, taktiež kuchyňu, ktorú sme kompletne zariadili novým gastro zariadením, čo bola najväčšia výzva, keďže bežne dodacie lehoty sú dva až tri mesiace. Na všetkých upratovacích a prípravných prácach sa podieľali zamestnanci, za čo im patrí obrovská vďaka,“ povedala vedúca hotela Ďumbier Janka Betková.



FOTO: MB



FOTO: MB

## V pláne je hotel povýšiť na 3\*

Hotel Ďumbier okrem ubytovania ponúka aj možnosť posedenia v kaviarni s unikátnym výhľadom na

námestie mesta Brezno, k dispozícii je aj jedáleň s denným menu, a bistro, kde sú podávané aj raňajky. „Nakoľko disponujeme unikátnou veľkou sálou, or-

ganizujeme svadby, stužkové, oslavy, koncerty a rôzne vystúpenia. Taktiež vieme zastrešiť aj menšie kongresy. Zvýšiť chceme aj ubytovaciu kapacitu, ktorá je momentál-

ne len čiastočne vyhovujúca. Hotel chceme povýšiť na 3\*, čiže vzhľadom na tento fakt, nás čaká množstvo práce. Predovšetkým sa budeme usilovať o to, aby slúžil obča-

nom Brezna, aby bol ich prvou voľbou pri organizovaní rôznych posedení, a aby znovu dostal prívlastok mestský,“ uzavrela Janka Betková. (md)

## Chcete s deťmi hrať objavovať prírodu? Navštívte Banisko

Deti majú prirodzenú potrebu skúmať a poznávať všetko, čo ich obklopuje. Pri prechádzke Baniskom sa teraz vďaka novému interaktívno-edukačným panelom môžu dozvedieť veľa zaujímavostí o zvieratkách žijúcich v obore či stromoch v okolitých lesoch.

Parametre jednotlivých náučných prvkov sú prispôbené deťom predškolského veku a prvého stupňa základnej školy.

### O danieloch, jeleňoch a muflónoch

Atraktivita lokality Banisko nad Breznom z mesiaca na mesiac rastie. Po otvorení vyhliadkovej veže na Horných lazoch a vybudovaní náučného chodníka sa jej návštevnosť niekoľ-

konásobne zvýšila, k čomu okrem celkovej revitalizácie historického sadu prispelo aj zriadenie malej zvernice zameranej na chov raticovej zveri, ktorá sa ihneď stala obrovským lákadlom predovšetkým pre rodiny s deťmi. Práve tie sa z prítomnosti danielov, muflónov a jeleňov Žofky s mláďatkom tešia najviac, keďže ich môžu bezprostredne pozorovať, fotografovať, hľadať aj kŕmiť.

Podľa informácií riaditeľa Lesov mesta Brezno Jána Lukáča, sa v obore, ktorej rozlohu začiatkom leta viac ako zdvojnásobili, aktuálne nachádza do 30 jedincov vrátane ich tohtoročných potomkov. Aj z tohto dôvodu tu nedávno nainštalovali niekoľko dvojjazyčných informačno-náučných tabúľ,



FOTO: MB

drofón, ktorý návštevníkom umožní rozpoznať nielen vizuálne, ale aj akustické a rezonančné vlastnosti deviatich slovenských drevín. Jednotlivé visiace lamely vyrobené z buka, duba, lípy, brezy, smrek, borovice, javora, jaseňa a smrekovca sa úderom drevenej paličky rozoznejú a poslucháč si tak doslova môže vypočuť, ako znie les.

Rozmery všetkých panelov sú prispôbené deťom predškolského veku a prvého stupňa základnej školy. Mesto postupne plánuje do tejto lokality doplniť aj nové smerovníky, ktoré uľahčia orientáciu v priestore, a rovnako nový informačný panel s povestou o Birgejovi, ktorý má spolu s drevnými sochami permonikov priblížiť históriu baníctva v Brezne. (eš)



FOTO: MB

ktoré približujú život týchto krásnych zvierat vo voľnej prírode. Hravým spôsobom sa o nich dokonca môžu čoko-todo dozvedieť aj tí najmenší. A nielen o nich.

### Ako znie les

V blízkosti zvernice pribudli štyri nové interaktívno-edukačné panely, ktoré pútavou formou učia deti rozoznávať charakteristické črty jednotlivých zvierat, ale napríklad aj priradiť obrázky listov a plodov k správnym stromom. Ďalším zaujímavým prvkom je den-



FOTO: MB



# Primátor odovzdal výťažok z Bomburových slávností

Bomburove slávnosti v Brezne majú tradične aj charitatívny rozmer. Návštevníci si aj tento rok mohli kúpiť guláš a výťažok z predaja mesto venovalo mamičke dvoch chlapcov, ktorí zápasia s mnohými zdravotnými problémami.

Stredoveké oslavy venované legendárnemu breznianskemu rytierovi sa neodmysliteľne spájajú aj s pomocou tým, ktorí to najviac potrebujú. Kto mal chuť, mohol si kúpiť guláš a podporiť tak dobrú vec.

Tento rok sa mesto rozhodlo výťažok z predaja, ktorý bol 1125 eur, venovať Jožkovi a Marcelovi, ktorí žijú len s mamkou Miroslavou a zápasia s mnohými zdravotnými problémami.

Okrem toho aj matka oboch chlapcov trpí závažným onkologickým ochorením, podstupuje náročnú liečbu a v tejto neľahkej situácii musí sama zvládať výchovu svojich dvoch školopovinných synov.

„Ďakujem všetkým, ktorí pomáhali s prípravou a programom slávností – členom Divadelného súboru Jána Chalupku v Brezne, našim dobrovoľným hasičom DHZ Brezno-mesto, Lesom mesta Brezno, zamestnancom mesta a občianskemu združeniu skupine historického šermu Berezun. Zo srdca vám ďakujem za to, že sme s vašou pomocou mohli odovzdať vyzbierané finančné prostriedky, ktoré si s veľkou pokorou prevzala obetavá mama dvoch chlapcov. Ma-



FOTO:MB

minka bola dojatá a my tiež. Verím, že tieto peniažky pomôžu rodinke pani Mirky zvládnuť náročné životné

obdobie. Všetkým, ktorí sa na zbierke podielali, ešte raz veľmi pekne ďakujem,“ uviedol primátor. (md)

## Projekt Senior karty pokračuje aj v roku 2023

V minulom roku mesto Brezno spustilo projekt Senior karty, ktorého cieľom bolo podporiť a zviditeľniť drobných podnikateľov, ale aj pomôcť seniorom.

V meste ste si mohli všimnúť prevádzky označené žltou nálepkou s nápisom: „Táto prevádzka poskytuje zľavu pre držiteľov Senior karty“. Prevádzky poskytujú držiteľom karty rôzne zľavy a mesto im na základe zmluvy zabezpečuje reklamu na webovej stránke mesta a dvakrát ročne v regionálnom týždenníku MY Horehronie. Keďže o projekt bol záujem nielen zo strany podnikateľov, ale aj seniorov a v roku 2022 bolo vydaných



1798 kariet, rozhodli sme sa pokračovať ďalej.

Chceme preto vyzvať prevádzky, ktoré majú záujem sa do projektu zapojiť, aby nás písomne kontaktovali na adresu mesta Brezno (Nám. gen. M. R. Štefánika

1, 97701 Brezno) a zároveň chceme vyzvať seniorov s trvalým pobytom v meste Brezno, ktorí dovŕšia v tomto roku 60 rokov veku, ale aj starších, ktorí sa v minulom roku neregistrovali (rok narodenia 1962 a nižšie), aby

využili možnosť registrácie.

Registrácia na Senior kartu bude prebiehať v dňoch 19. až 22. septembra a 26. až 29. septembra 2022 v čase od 8.00 do 11.30 a od 12.30 do 15.00 v Dennom centre Prameň na Rázusovej 2 cez okno od hlavnej cesty. Chceme vás upozorniť, že registrácia bude možná len osobne, nie telefonicky ani elektronicky, nakoľko poplatok 1 euro (za výrobu karty) budete hradiť už pri registrácii. Dôvodom tohto opatrenia je, že mnohí seniori sa zaregistrovali, ale kartu si nevyzdvihli. Prosíme o dodržanie termínu registrácie, zaregistrovať vás môžu aj príbuzní alebo iná blízka osoba. Ďakujeme za pochopenie. (jl)

## Začal sa nový školský rok

Prvákom mesto tradične venovalo veselé žiacke knižky a umeleckú čítanku s úsmevnými správami.

Úspešný štart do sveta povinností a vzdelania zažal všetkým deťom, žiakom a študentom primátor Brezna Tomáš Abel. Pre prvákov mesto tradične pripravilo malý darček v podobe veselých žiackych knižiek a čí-

tanky od obľúbenej detskej autorky Kristy Bendovej. Vydarovaný vstup do nového školského roka, veľa trpezlivosti, energie a odhodlania napredovať poprial aj pedagógom a rodičom: „Na každej škole robí mesto viaceré realizácie pre zlepšenie podmienok vzdelávania našich žiakov a učiteľov. Prosím vás preto len o trpezlivosť a vopred ďakujem.“ (r)



FOTO:MB

## MESTSKÁ POLÍCIA ZASAHUJE

Príslušníci mestskej polície dohliadajú na verejný poriadok v uliciach Brezna a my vás o tom pravidelne informujeme.

V druhej polovici augusta absolvovali mestskí policajti najviac zásahov v súvislosti s rušením nočného pokoja, osobami pod vplyvom alkoholu, ale pomáhali aj svojim kolegom z integrovaného záchranného systému pri ošetrovaní či prevoze zranených ľudí. Viackrát ich o súčinnosť požiadal aj Policajný zbor. V prvom prípade išlo o pátranie po dvojročnom dievčatku, ktoré sa stratilo z domu v Podkoreňovej. Po prehľadaní celého okolia sa napokon našlo doma pod perinou. V druhom prípade pomáhali s prevereníom oznamu na Černákovej ulici, kde sa mal do bytu svojich rodičov dobýjať opitý syn. Muž sa dožadovať, aby ho rodičia pustili dnu, no keďže s tým nesúhlasili a na danej adrese nemal ani trvalý pobyt, policajti ho z bytu vykázali.

Zasahovali tiež na Baštovej ulici, kde sa obyvatelia sťažovali, že v čase odvozu odpadu musia smeti nosiť až na hlavnú ulicu a to z dôvodu, že smetiarske auto k nim údajne neprejde kvôli odstaveným vozidlám. Hliadka viackrát vykonala kontrolu parkovania v tejto lokalite, pričom dospela k záveru, že nákladné vozidlo má dostatok priestoru na prejazd. Na druhý deň sem smerovali opäť, tentoraz priamo ku konfrontácii so smetiarmi, ktorí znova odmietli zísť do predmetného vnútrobloku. Po príchode policajtov však svoj postoj zmenili a odpad napokon odviezli podľa požiadaviek.

Príslušníci MsP zasahovali aj v predajni potravín na Ceste osloboditeľov, kde vbehol vystrašený včiak, ktorý sa zrejme zlakol búrky. Keďže prostredníctvom čítačky čipov sa nepodarilo zistiť, komu patrí, kontaktovali zamestnancov OZ Tuláčik, ktorí zvieru spoznali a odovzdali majiteľovi. Podobný prípad riešili aj o deň neskôr, keď sa na pošte objavil vysilený mopslík. Vzhľadom na to, že na telefónne číslo uvedené na čipe sa nedalo dovolať, psík dočasne skončil v miestnom útulku. (eš)



# Mám osemnásť a som stále tu alebo Divadelná Chalupka nám dospelá

Pamätáte si na to, keď ste mali osemnásť vy? Určite! „Už si môžem robiť, čo chcem, už mi rodičia nebudú rozkazovať“ a podobné úlety. Teda ako správny otec (myslím tým sám seba, ako jedného zo zakladateľov inšpiratívneho festivalu Divadelná Chalupka – ešte bola mama Mária Palúchová a spolu otec Laco Vagaday) nechám svoje dieťa, nech si letí ako vtáča z hniezda. Ale ako „tatkó“, chcem svojmu „dečku“ zaželať všetko dobré do ďalších ročníkov a hlavne mu chcem zaželať vás, divákov.

## Priateľská atmosféra pre divadelníkov

V septembri 2005 zavítalo do Brezna viacero divadiel zo slovenskej amatérskej scény, prišli aj hostia zo zahraničia a nejakí muzikanti. Musím sa priznať, že sme očakávali viac divákov, ale povedali sme si, že je to tým, že začíname. A divákov postupom rokov pribúdalo. Predstavy sa začínali naplňovať. Hlavným zámerom, okrem toho priniesť do metropoly Horehronia dobré divadlá, bolo vytvoriť podmienky a hlavne dobrú a priateľskú atmosféru pre divadelníkov. Mali sme pocit, že práve to sa vytráca z divadelných festivalov.

Viem, za všetkým sú „prachy a nič len prachy“, a tých nie je nikdy dosť. A na začiatku takého festivalu už vôbec nie. Presne podľa starej cigánskej tradície: „nauč sa hrať, potom ti kúpim husle“. Nechcem tým povedať, že nebolo nič. Okrem Stredoslovenského osvetového strediska v Banskej Bystrici sa ťapli po vrecku aj domáci divadelníci, chalupkovci. Podporilo nás aj samotné mesto, našlo sa aj dosť sponzorov, ktorí projektu uverili a prispeli.

## Je na čo spomínať

Postupom rokov sa všetko viac a viac darilo (no nebolo to až také jednoduché). O festival sa začínali čoraz viac zaujímať aj samotné divadelné súbory a nielen tie amatérske. Aj to bol náš zámer. Chceli sme tak trochu konfrontovať (fuj, aké škaredé slovo) profi a neprofi scénu. Tá konfrontácia nebola myslená v zlom. Skôr išlo o vzájomnú inšpi-



ARCHÍV SOS

ráciu. A tak sa na doskách, ktoré vraj znamenajú svet (ale my divadelníci vieme, že ide o dobrú tesársku robotu), sa mohli v Brezne vystriedať súbory ako Defekt z Dubového, Divadlo Commedia z Popradu s Divadlom J. Palárika v Trnave, Zuzka Kronerová (inak krstná mama festivalu) s Gasparegom z L. Mikuláša alebo Slovenské národné divadlo s detskými súbormi Bebčina, Ochotníček, Drobáčka, detské a mládežnícke kolektívy z Nitra, Levíc, Prievidze či Žiaru nad Hronom.

Domáci Divadelný súbor J. Chalupku s divadlami zo Srbska, z Maďarska aj z Čiech. Profesionálne herečky (Iga Jambor Skupnievicz a Magdalena Bochan Jachimek) s mládežníkmi z ukrajinského Rivna, Divadlo J. Záborského z Prešova s amatérmi z Prievidze, Ružomberka, Krtíša... Neodmysliteľné sú vystúpenia martinského Slovenského komorného divadla a Mestského divadla Žilina, Teatra NELINE z Budmeric, Celkom malého divadla zo Starého Tekova, Jara Janička s divadlami LuNeTrDlo a MiNeTrDlo z Partizánskej Lupče. Nikdy nezabudneme na jeho vtipné moderovania prvých ročníkov festivalu. Zapojili sme aj Akadémiu umení v B. Bystrici, Konzervatórium v Topolčanoch, ZUŠky z celého Slovenska, či divadelníkov z Medzibrodú, Ráztoky, Hriňovej či Tisovca... A určite som na mnohých zabudol. Pred osemnástimi rokmi by sa mi to nestalo. No čo už. Je na čo spomínať.

## Čierna ovečka pokračuje ďalej

Smutnejšie nám bolo, keď

nás opustil a odišiel do divadelného neba jeden z troja zakladateľov, náš priateľ La-

co Vagaday. A v tom roku sa diali naozaj čudné veci hraničiace s paranormálnymi javmi. Ale čierna ovečka pokračovala ďalej. Laca vystriedal na čele DSJCH Gabo Obernauer a robí to dobre dodnes. Potom odišla na zaslúžený odpočinok aj Majka Palúchová a tento rok sa po prvýkrát nezúčastní festivalu osobne ani ja. No čo už, veď festival je dospelý a môj nástupca, Dušan Jablonský, sa zhostil svojej roly dobre. Naskočil do vlaku a ako sprievodcov prijal aj mladých zo ŠM DSJCH.

Samozrejme, že im ešte pomáham, ale deň, keď mi

povedia „vráť sa do hrobu, dedo“ sa blíži. Napriek tomu chcem poďakovať všetkým, s ktorými som strávil veľa hodín na pripravách festivalu, veľa hodín pri nezáväzných debatách, srandičkách a iných príjemných veciach. Určite budete mať možnosť opäť si vybrať z množstva zaujímavých predstavení. Bude to, ako vždy, aj na veselú nótu, aj na zamyslenie, aj na slzu a prídu si na svoje tak deti, ako aj stredoškólači i vy dospelí, ktorí už čítate aj noviny. Tak nech sa tomu nášmu čerstvo dospelému festivalu darí aj v roku 2022.

Maroš Krajčovič

INSPIRATÍVNY FESTIVAL



## Divadelná Chalupka

BREZNO A OKOLIE

21. - 24. SEPTEMBER 2022  
DIVADELNACHALUPKA.SK



PIATOK | 23. 9.

MESTSKÝ PARK | 16<sup>00</sup> - 19<sup>30</sup>

**POPOLUDNIE S ČIERNOU OVCOU**

**DISKUSIA** 17<sup>00</sup>

Diskusia so zaujímavými hosťami.

**BREZNO KVIŽUJE** 18<sup>00</sup> | 2 €

Poskladajte tím a potrápajte si mozog.

**ROZPRÁVKA NA DOBRÚ NOC** 19<sup>00</sup>

POČAS CELÉHO DŇA: kreatívna zóna, maľovanie na tvár, spoločenské hry, pouličné jedlo, oddychová zóna, mladí umelci.

MsDK BREZNO | 19<sup>30</sup> |

**RIADITEĽKY ZEMEGULE**

DIVADLO GUNAGU

RÉŽIA: Viliam Klimáček

Komédia o normálnych ľuďoch, ktorí sa snažia vyznať v chaosse súčasnosti a prítom sa nezbližniť. 12 €

SOBOTA | 24. 9.

MESTSKÝ PARK | 9<sup>00</sup> - 23<sup>30</sup>

**DEŇ S ČIERNOU OVCOU**

**JÓGA** 9<sup>00</sup> | 5 €

**SWAP HOREHRONIE** 10<sup>00</sup> - 14<sup>00</sup>

Výmena oblečenia, doplnkov, hier, kníh,...

**(NE)BOJSA!** 11<sup>00</sup>

Divadelné predstavenie pre deti.

**DISKUSIA** 17<sup>00</sup>

Diskusia so zaujímavými hosťami.

**SkeCZ** 18<sup>00</sup> | HOR. MÚZEUM - MEŠTIANSKY DOM | 7 €

Slovensko-česká improvizovaná skeč show.

**ROZPRÁVKA NA DOBRÚ NOC** 19<sup>00</sup>

**CALL ME TOMORROW** 19<sup>30</sup>

„Brezno based world class act“

**BEDŇA** 20<sup>30</sup>

Koncert hudobného komika.

**MALALATA** 22<sup>00</sup>

DJ duo šíriace rytmy Balkanu.

POČAS CELÉHO DŇA: kreatívna zóna, maľovanie na tvár, spoločenské hry, pouličné jedlo, oddychová zóna, mladí umelci.

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ

VSTUPENKY V SIETI **ticketportal**  
ALEBO HODINU PRED PREDSTAVENÍM NA MIESTE





# Okrúhle výročie Ústavy SR oslávili aj v Brezne

Slovensko si pripomenulo 30. výročie prijatia Ústavy SR, výnimkou nebolo ani Brezno. Slávnosť sa tradične konala pri Lipke štátnosti.

Už niekoľko desiatok rokov sa na sklonku leta vraciame pomyselné ku kôliške našej štátnosti.

## Na slávnosti vyzdvihli význam Ústavy SR

Prvého septembra sme si štátnym sviatkom pripomenuli 30. výročie vzniku základného zákona nezávislého suverénneho štátu Slovenskej republiky. V tento deň v Brezne matičiari už tradične organizujú slávnosť



pri Lipke ústavy. Účastníkom sa prihovorila predsedníčka Miestneho odboru Matice slovenskej (MO MS) Ivana Kružliaková a primátor

Tomáš Abel. Vo svojich prejavoch vyzdvihli význam Ústavy SR, ktorá položila pevné základy slovenskému suverénemu štátu, uznáva-

nému aj vo svete. Preambula ústavy začína slovami „My národ slovenský...“ Do tohto „národa“ patria i Brezňania matičiari, ktorí sa vždy živo zaujímali o dianie na Slovensku. Ani prijatie Ústavy SR nenechali bez povšimnutia. Vo štvrtok 24. 9. 1992 bola zasadená Lipka ústavy či Lipka štátnosti. Na udalosť spred tridsiatich rokov zaspomínala riaditeľka Horehronského múzea Ivica Krištofová.

## Podujatie spestril milý program

Klub Martina Rázusa, pôsobiaci pri miestnom odbore Matice slovenskej, každoročne na pamiatku slov Ladisla-

va Ťažkého prináša vodu priamo spod Klenovského Vepra, aby sa breznianskej lipke darilo. Vodičkou z Jánošíkovej studničky ju poliali členovia klubu Maroško. Podujatie spríjemnili vystúpením kolektívni členovia MO MS spevácka skupina Krnohári, žiaci zo ZŠ s MŠ Karola Rapoša v Brezne, Július Obernauer z Divadelného súboru Jána Chalupku zarcitoval úryvok z básne, ktorú napísala spisovateľka Zlata Solivajsová, zatancovali dievčence z detského folklórneho súboru Šťastné detstvo, na fujare zahrali Jaroslav Babica a Miroslav Čontofalský. (md)

# Uctili si pamiatku padlých v Slovenskom národnom povstaní

Na celom Slovensku sme si pripomenuli 78. výročie Slovenského národného povstania. Brezno, ako významné miesto jeho príprav, nebolo výnimkou.

Predstavitelia mesta, štátnej správy a samosprávy spolu so zástupcami Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov, Klubu vojenskej histórie Československej ľudovej armády Anthropoid, vojenského útvaru Nemecká, členovia zväzu vojakov Slovenskej republiky Klub Brezno, Klubu Milana Rastislava Štefánika v

Brezne, ako i občania sa zišli v piatok 26. augusta a uctili si pamiatku padlých v Slovenskom národnom povstaní.

Pietny akt sa najskôr uskutočnil pri pomníku vojenského dôstojníka, čestného občana plk. i. m. Samuela Sekurisa a po ňom pri soche Partizána na námestí. Prítomným sa prihovoril primátor Tomáš Abel, ktorý vyzdvihol odhodlanie a dravosť hrdinov, padlých za vlasť. „Pamiatka Slovenského národného povstania nech nás zaväzuje k šíreniu solidarity, úcty, tolerancii, priateľstvu a porozumeniu



predovšetkým v dnešných časoch. Svoju úctu a vďaka skladam tým, ktorí spomienkové oslavy nemôžu prežívať spolu s nami, pretože položili svoj život v priamom boji alebo sa dnešných dní nedožili. Práve oni sa zaslúžili o tento výnimočný deň. Nech sú ich odvaha, statočnosť a obetavosť momentom pre nasledujúce generácie, nech sú ich zážitky a spomienky pre nás všetkých svedectvom o tom, aký vzácný a krehký je mier. Česť pamiatke tých, ktorí za našu budúcnosť položili vlastné životy.“ (md)

# Francúzskej partizánke udelili Medailu M. R. Štefánika I. stupňa – in memoriam

V obradnej sieni mestského úradu privítali vzácnu návštevu. Uskutočnila sa pietna slávnosť, spomienka na padlú partizánku Elisabeth Blaho.

Žiť bez strachu o holý život je vzácný dar, nie výsada a tento dar si treba neustále chrániť.

## Elisabeth Blaho zavraždili Nemci v decembri 1944

Na pôde mesta viceprimátor Ján Králik privítal zástupcov Veľvyslanectva Francúzskej republiky na Slovensku, samospráv, poslancov mestského zastupiteľstva, členov Oblastného výboru Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov (SZPB), Klubu vojenskej histó-



rie Československej ľudovej armády Anthropoid, Klubu M. R. Štefánika a predovšetkým vzácnych hostí, rodinu Blahovcov.

V obradnej sieni osobitne vzdali úctu a vďaka mladučkej, len 18-ročnej

Elisabeth Blaho za to, že bojovala a zahynula v boji za našu slobodu. Jej tretí oddiel z partizánskej brigády Jánošík sa po potlačení povstania presunul do oblasti Brezna. Lisette sa stala radistkou a neúnavne bojovala proti

vojnómu besneniu. Ale ani odvaha nedokázali mládú ženu ochrániť pred smrťou. Podľa dostupných informácií a vtedajších svedectiev bola zavraždená Nemcami v decembri 1944. Po vojne navrhol veliteľ brigády Jánošík partizánku na ocenenie. V sobotu 26. augusta pribudlo k tomuto oceneniu ďalšie – najvyššie ocenenie SZPB Medaila M. R. Štefánika I. stupňa – in memoriam, ktorú rodine odovzdal predseda Oblastnej organizácie SZPB v Brezne Jaroslav Demian.

## Pôsobenie Lisette v Brezne pripomínajú dve miesta

Dve pietne miesta v Brezne – vojnový hrob na mestskom

cintoríne a na Krtičnej pripomínajú, že v tom ťažkom období, aj keď len na krátkom období, Lisette pôsobila v Brezne a jeho okolí, že sa stretávala s našimi starými rodičmi a prarodičmi a bojovala s nimi bok po boku za slobodu svojho národa. Vlastne svojich dvoch národov – Francúzov a Slovákov. „Skladám z tohto miesta úctu padlej francúzskej partizánke Elisabeth Blaho, vyjadrujem hlbokú vďaku celej rodine. Aj vďaka takým ľuďom, ako bola Elisabeth, sa dokázal slovenský ľud zmobilizovať, vzoprieť sa a bojovať za svoje bytie, demokraciu a slobodu. Česť jej pamiatke,“ povedal na záver príhovoru viceprimátor Ján Králik. (md)



# Na nábreží Hrona začali s výstavbou inkluzívneho ihriska

Nepôjde o klasický detský park, jednotlivé hracie prvky budú konštrukčne aj dispozične riešené tak, aby sa na nich mohli plnohodnotne zahrať všetky deti bez rozdielu. Celý priestor bude totiž bezbariérový.

Projekt inkluzívneho ihriska mesto realizuje vďaka dotácii z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR.

## Miesto, ktoré nerozdeľuje, ale spája

„V Brezne chceme vytvoriť priestor pre všetky deti bez akýchkoľvek obmedzení.“ Takto definoval hlavný zámer miestnej samosprávy primátor Tomáš Abel, keď pred časom rezort práce podporil sumou takmer 50 tisíc eur výstavbu inkluzívneho ihriska v oddychovo-rekreačnej zóne na nábreží Hrona. V obľúbenej lokalite neďaleko dopravného ihriska a nového pumptracku teda vznikne ďalšia zaujímavá hracia plocha, ktorá je navrhnutá tak, aby slúžila skutočne pre všetkých bez ohľadu na psychické



FOTO: MB

či fyzické schopnosti, hmotnosť, vek, národnosť, pohlavie, rasu, sociálny status či zdravotné postihnutie, čo je vlastne podstatou tohto typu verejného priestoru.

„Ihrisko bude umožňovať prechod z jedného povrchu na druhý v jednej rovine, chodníky budú dostatočne

široké aj pre kočík či invalidný vozík, bezpečné budú aj prechody z jedného herného zariadenia na druhé. Herné prvky detského ihriska budú zapájať všetky zmysly dieťaťa a stimulovať popri motorickom aj jeho senzorycký vývoj,“ uviedla Milada Medvedová, vedúca odboru

riadenia projektov, ktorej tím úspešnú žiadosť o dotáciu vypracoval.

## Moderne, bezbariérové a ekologicky

Výstavba inkluzívneho ihriska začala koncom augusta tohto roka. Podľa slov Ondreja Potkányho z investičného



odboru mesta prvotným výkopovým prácam pre základy herných komponentov predchádzalo vyčistenie lokality a vytýčenie príslušných častí. „Pokračovať sa bude základmi a konštrukčnými dielmi až k samotnej finalizácii jednotlivých prvkov. Zhotoviteľ má na uskutočnenie stavebných

## Hrobka rodu Lehotských je už kompletne obnovená

Hrobku Lehotských, ktorá je od roku 1990 národnou kultúrnou pamiatkou, mesto zrekonštruovalo, a tak zachránilo pred rozpadnutím. Krášli ju vstupná brána, terasa so zábradlím a navyše je nasvietená.

Jedna z najkrajších stavieb starej cintorína v Brezne sa už vyníma v celej svojej kráse.

## Mesto na renováciu získalo dotáciu 60 000 eur

Zámerom projektu mesta bolo odvrátiť chátranie národnej kultúrnej pamiatky a riešiť jej havarijný stav. Samospráva na obnovu použila externé aj vlastné zdroje. V roku 2018 s pomocou dotácie 25 000 eur od ministerstva kultúry z podprogramu Obnova kultúrnych pamiatok začala s realizáciou prvej etapy, na druhú získala ďalších 20 000 eur. Obe etapy dofinancovala z vlastných zdrojov vo výške viac ako 100 000 eur. Na uskutočnenie finálnej etapy od



FOTO: MB

ministerstva kultúry dostala 15 000 eur.

## Hrobku krásli vstupná brána a terasa so zábradlím

Projekt, ktorý bol rozdelený na tri etapy, je úspešne ukončený. Prvá a druhá etapa zahŕňali hlavne obnovu exteriéru hrobky, tretia ukončenie reštaurátorských prác v interiéri. „Renováciou sme skultúrili priestory na starom cintoríne, zlepšil sa celkový vzhľad Brezna a tiež sa zvýšila úro-

veň bezpečnosti v jej okolí. Na hrobke je osadená nová vstupná brána podľa návrhu architekta a odsúhlasenia pamiatkového úradu, krásli ju terasa so zábradlím a navyše v noci je nasvietená, čo umocnilo celkový jej dojem,“ dodal primátor Tomáš Abel. (md)



Projekt bol realizovaný s finančnou podporou Ministerstva kultúry SR.

## Ďalšie úseky cyklochodníka v Brezne sú ukončené

Mesto ukončilo výstavbu ďalších úsekov cyklochodníka. Tentokrát na Švermovej ulici, pred Základnou školou Pionierska 2 a pred mestským domom kultúry. V prácach pokračuje smerom na Rázusovu ulicu.

V rámci projektu budovania mestských cyklochodníka v Brezne prebieha veľká obnova chodníkov, ktoré budú slúžiť pre chodcov aj cyklistov.

## Chodník je riešený ako bezbariérový

Pred časom sa podarilo ukončiť ďalší úsek, a to na Švermovej ulici pred Základnou školou Pionierska 2. Ako uviedli z investičného odboru, chodník na Švermovej ulici pre peších má šírku 1,5 m, pred Základnou školou Pionierska 2 je pre zvýšený pohyb detí rozšírený na 2 m. V celom úseku je riešený ako bezbariérový a od cyklochodníka, ktorého šírka je 2,5 m, je vyvýšený.

Pred mestským domom kultúry v celom úseku je riešený už ako jednoúrovňový spolu s cyklotrasou z dôvodu, že tento priestor je vnímaný ako zhromažďovací, a to počas konania kultúrnych podujatí, prípadne svadieb a podobne.

## Pribudnú lavičky a smetné koše

Práce na výstavbe cyklochodníka pokračujú smerom na Rázusovu ulicu. „V tomto úseku momentálne budujeme cyklokrižovatku pred poštou a budovou Slovak Telekomu s odbočovacimi pruhmi pre cyklistov, v ktorej sa budú stretávať cyklotrasy zo Švermovej ulice a Ulice B. Němcovej, a tým sa prepoja s ostatnými trasami navrhovanej siete cyklochodníka. Pokračujeme smerom ku križovateľke s Rázusovou ulicou, pričom v tomto úseku riešime vjazdy k nehnuteľnostiam, ktoré križujú cyklochodník, ktoré križujú cyklochodník, ktorého šírka je 2,5 m, je vyvýšený. Od pošty smerom k Rázusovej ulici bude cyklochodník kvôli



# uzívneho ihriska



Vizualizácia inkluzívneho ihriska.  
ZDROJ: MPSVAR

prác tri mesiace.“

Na nábreží Hrona by tak v priebehu niekoľkých týždňov mal vyrásť moderný, bezbariérový a ekologický priestor pre viac generácií. Samotné komponenty ihriska totiž budú z prírodných materiálov a vytvoria zázemie pre zmysuplné trávenie voľ-

ného času celej rodiny. Celkové výdavky na realizáciu vrátane dopadových plôch, chodníkov a úpravy terénu vyčísli na viac ako 80 tisíc eur. (eš)



MINISTERSTVO  
PRÁCE, SOCIÁLNYCH  
VECÍ A RODINY  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

# lochodníka čené



FOTO: MB

vjazdom tiež riešená v jednej úrovni s chodníkom pre peších,“ dodali z investičného odboru.

V celej dĺžke od Billy až po Rázusovu ulicu ešte mesto dokončí terénne a sadové

úpravy, osadí dopravné značenie, lavičky, smetné koše a nový prístrešok autobusovej zastávky. (md)



S FINANČNOU PODPOROU  
BANSKOBYSTRICKÉHO  
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

## Nové schody do školy na Mazorníkove budú bezpečnejšie aj zelenšie

Schodisko, ktoré bolo dlhé roky v zlom technickom stave, mesto plánovalo zrenovovať počas letných prázdnin, verejné obstarávanie však celý proces výrazne spomalilo. Aj keď žiaci a pedagógovia budú musieť nateraz urobiť zopár krokov navyše, výsledok bude stáť za to.



FOTO: MB

Brezňanska samospráva vyhovela opakovaným žiadostiam riaditeľa ZŠ s MŠ MPČL 35 na Mazorníkove a zároveň apelu rodičov detí, ktorí dlhodobo upozorňovali na nevyhovujúci stav hlavného schodiska pred budovou školy. Aj keď jeho obnova bola pôvodne naplánovaná v priebehu letných prázdnin, všetko skomplikovalo zdĺhavé verejné obstarávanie, ktoré začiatok rekonštrukcie odialilo až na koniec augusta.

Po búracích a výkopových prácach, ktoré víťaz verejnej súťaže už stihol zrealizovať, bude podľa Ondreja Potká-

nyho z investičného odboru mesta nasledovať betonáž základov, výstavba stredného oporného múra a osadenie prefabrikovaných schodiskových stupňov vrátane oceľových zábradlí. Na základe zmluvy o dielo by mal zhotoviteľ dohodnuté stavebné práce ukončiť najneskôr do konca októbra. „Dovtedy bude prístup do budovy školy zabezpečený menšou obchádzkou cez vjazd na parkovisko od kuchyne. Je to niečo málo krokov navyše, ale prosíme občanov, aby boli zhovievaví,“ uviedol Potkány.

Na obnovu poškodeného schodiska brezňanska radnica vyčlenila takmer 24 tisíc eur, pričom v porovnaní s tým pôvodným bude disponovať aj novým zeleným prvkom. „Do schodov pridáme viac zelene, vďaka čomu sa z nich stane pekná súčasť verejného priestoru. V rámci školy na Mazorníkove tiež budujeme športový areál, ktorý je pred dokončením, po rokoch sme obnovili chodníky a pripravujeme aj rekonštrukciu škôlky,“ doplnil primátor Tomáš Abel. (eš)

## Dôstojná staroba v novom domove

Ide o názov projektu, ktorý podporil Banskobystrický samosprávny kraj, schválením dotácie vo výške 48 078,74 eura v zmysle Všeobecne záväzného nariadenia č. 45/2021 zameraného na rozvoj sociálnych služieb.

Uvedené finančné prostriedky budú použité na zakúpenie potrebného vybavenia do Zariadenia pre seniorov a denného stacionára Boženka. Toto zariadenie bolo už vybavené z vlastné-

ho rozpočtu mesta nemalou sumou, ale ešte vždy sa nájdu veci, ktoré jednak uľahčia zamestnancom prácu, ale budú slúžiť aj obyvateľom a celkovo skvalitnia poskytovanie sociálnych služieb. Z poskytnutých financií bude dobudovaná klimatizácia v podkrovných priestoroch, zakúpený altánok do záhrady na trávenie voľného času a realizáciu aktivít. Významnou investíciou je aj zakúpenie motorového vozidla, ktoré bude slúžiť pre potreby zariadenia a jeho obyvateľov.

Zakúpime tiež zdravotnícke prístroje a pomôcky, rezervu postelnej bielizne či pracovné odevy pre zamestnancov, ale aj prenosný masážny stôl.

Od svojho otvorenia sa zariadenie pomaly zabehlo do každodenného života, v ktorom sa všetci snažíme o jeden cieľ - dôstojnú starobu pre našich obyvateľov a skvalitnenie vybavenia či prostredia k tomu výrazným spôsobom prispieje. (jl)

S FINANČNOU PODPOROU  
BANSKOBYSTRICKÉHO  
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

## Na Krčulovej ulici vznikli parkovacie miesta

V rámci rozvoja dopravnej infraštruktúry brezňanska samospráva naďalej pokračuje v rozširovaní parkovacích kapacít. Technické služby ďalšie odstavné plochy vybudovali na Krčulovej ulici.

Počet vozidiel pred obytnými domami pribúda, preto je dôležité, aby parkovanie v meste bolo systematické, a to nielen z dôvodu plynulosti premávky, ale aj z hľadiska bezpečnosti. Od začiatku roka Technické služby vybudovali 30 parkovacích miest, ktoré vznikli



FOTO: MB

na uliciach Fraňa Kráľa, Nálepckovej a nedávno ukončili výstavbu na Krčulovej ulici, kde ich pribudlo šesť. Parkovacie kapacity v meste sa rozširujú aj naďalej. „Budu-

jeme odstavné plochy na Mazorníkove a budovať budeme aj menšie na uliciach Nálepckova, Glianska či v Predných Halnoch,“ uzavrel šéf technických Lukáš Jeremiáš. (md)



## KINO MOSTÁR

## SEPTEMBER 2022



## Sirota: Prvá vražda

Horor, USA, 100 min., české tituly, MPI15

Prequel ku kultovému hororu Sirota Orphan z roku 2009 sleduje hlavnú hrdinku. Esther Isabelle Fuhrman, ktorá uteká z estónskej psychiatrickej liečebne do Spojených štátov amerických, kde sa vydáva za nezvestnú dcéru bohatej rodiny. Jej život s novou identitou však prináša nečakané zvraty a postaví ju proti matke, ktorá je ochotná za každú cenu ochrániť svoju rodinu.

8.9.2022, Štvrtok, 18.30 vstupné: 6,00 €



## Pozvánka do pekla

Horor/Triler, USA, 120 min., slovenské tituly, MPI15

Po smrti svojej matky a bez príbuzných podstupí Evie (Nathalie Emmanuel) test DNA... a objaví dlho strateného bratranca, o ktorého existencii nemala tušenie. Jej novo nájdená rodina ju pozve na okázalú svadbu na anglickom vidieku, kde sa najprv nechá zvestiť zvodným aristokratickým hosťom. Keď však odhalia zvrátené tajomstvá v histórii svojej rodiny a znepokojujúce úmysly skrývajúce sa za ich hriechnou štedrosťou, premení sa jej návšteva na nočnú moru a boj o prežitie.

16.9.2022, Piatok, 19.00 vstupné: 6,00 €



## Tritisíc rokov túžby

Fantasy/Romantický/Dobrodružný, AUS/USA, 108 min., české tituly, MPI2

Osamelá intelektuálka, doktorka Althea Binnie (Tilda Swinton), má striktné racionálny prístup k životu. Počas jednej vedeckej konferencie v Istanbule však zažije niečo, čo kompletne prevráti jej svet hore nohami a donúti ju spochybniť vlastné rozumové schopnosti. Na miestnom trhu si kúpi starožitný suvení, z ktorého ako v rozprávke nechcene vypustí džina (Idris Elba). Ten jej ponúkne splniť tri želania výmenou za svoju slobodu. Neodolateľná ponuka má však háčik. Doktorka sa vyzná v mytológii a veľmi dobre vie, že s džinom sa neradno zahrať bez následkov, keďže takto splnené prania sa väčšinou napokon obrátia proti tomu, kto si ich želal. Džin sa obhajuje tým, že jej začne rozprávať fantastické príbehy zo svojej minulosti a z histórie ľudí. Napokon sa Althea predseda len nechá zlákať a vysloví želanie, ktoré obidvoch prekvapí...

9.9.2022, Piatok, 19.00 vstupné: 6,00 €



## Dragon ball Super: Super Hero

Animovaný, USA, 99 min., slovenské tituly, MPI2

Najnovší anime film sa odohráva počas série Dragonball Super, a naši milovaní hrdinovia budú musieť čeliť novej hrozbe. Son Goku porazil v minulosti Red Ribbon armádu, avšak niekto sa ju znova snaží vzkriesiť. Vytvorili preto dokonalých androidov – Gamma 1 a Gamma 2, ktorí si hovoria „Super hrdinovia“ a začnú útočiť nielen na Piccola ale aj Gokuvho syna Son Gohana... Aká je ich pravá úloha? Dokážu ich naši hrdinovia zastaviť?

17.9.2022, Sobota, 17.00 vstupné: 6,00 €



## Vstupenka do raja

Komédia, USA, 120 min., slovenské tituly, MPI2

George Clooney a Julia Roberts se v úlohách ex-manželov opäť stretávajú na veľkom plátne. Čaká ich spoločná misia, ktorá má zabrániť ich zamilovanej dcére, aby urobila rovnakú chybu, ktorej sa kedysi sami dopustili.

17.9.2022, Sobota, 19.30 vstupné: 6,00 €



## Princezná Rebelka

Animovaný, FRA, 89 min., slovenský dabing, MP

Malá sirota Mia žije spolu so svojimi tromi lasičkami na ulici. Živí sa tým, že chodí kradnúť jedlo na hrad zlovestného regenta Tristana, ktorý si uzurpuje trón. Jedného dňa sa jej podarí prejsť stráže tak, že si oblečie princeznovské šaty. Tým sa začína jej bláznivá výprava za záchranou následníka trónu Rolanda, ktorý sa stal obeťou kúzia a premenil sa na... mačkokohúta. Na obidvoch čaká neuveriteľné dobrodružstvo, ktoré prevráti celé kráľovstvo naruby a naučí Miu, že sláchetnosť sa môže nachádzať v každom z nás.

11.9.2022, Nedeľa, 16.00 vstupné: 6,00 €



## Mimoni 2: Zloduch prichádza

Animovaný/Komédia, USA, 88 min., slovenský dabing, MP

Každý pozná Grua ako hlavného majstra zločinu. Teraz sa však vraciame do 70. rokov kedy sa stretávame so zakomplexovaným dvanásťročným chlapcom, ktorý o tejto kariére sníva zatiaľ len vo svojej spálni. Šťastnou náhodou jedného pekného dňa narazí na štvoricu úplných Mimonov (starí známi Kevin, Stuart, Bob a nováčik Otto- Mimoň so zubným strojom a akútnou potrebou objatia). Hoci je to ťažko uveriteľné, rýchlo s nimi nájde spoločnú reč, a s ich pomocou postaví svoj prvý zloduchov brloh, skonštruje svoju prvú zbraň a naplánuje prvú tajnú misiu.

18.9.2022, Nedeľa, 16.00 vstupné: 6,00 €



## Ján Žižka

Životopisný/Historický/Dráma/Akčný, CZE, 120 min., český dabing, MPI2

Film inšpirovaný skutočným príbehom jedného z najväčších vojvodcov svojej doby, nikdy neporazeným Jánom Žižkom z Trocnova, ktorý sa stal vďaka svojim činom legendou.

11.9.2022, Nedeľa, 18.30 vstupné: 6,00 €



## Slovo

Dráma, CZE, 120 min., originálna verzia, MPI2

Psychologická rodinná dráma zasadená do Česko-Slovenska v období medzi májom 1968 a 1969 je intenzívnym pohľadom do života manželov Václava a Věry, ktorí spolu prechádzajú spoločensko-politickými aj osobnými prevratmi a pokúšajú sa nezradiť základné hodnoty, ktoré robia človeka človekom.

18.9.2022, Nedeľa, 18.30 vstupné: 6,00 €

Zmena programu vyhradená!

Digitalizáciu kina Mostár Brezno finančne podporil







**Čistinka**

**Celé Brezno bez výnimky hlasujeme za Čistinky!**

Pomôžte nám získať mestský park s aktivitami pre každého.

*Daniel Hevier*  
Daniel Hevier

**Čo je projekt Čistinka?**  
Už budúci rok Lidl postaví 5 moderných mestských parkov vybavených workoutovou zónou, multifunkčným ihriskom, grilovacím kútikom i detským ihriskom. Záleží len na hlasoch ľudí, ktoré mestá alebo mestské časti park Čistinka získajú. Všetky prihlásené mestá sme rozdelili do 5 kategórií podľa veľkosti.

**Ako získame hlasy?**  
Za nákupy v Lidli. Od 15. 8. do 25. 9. dostanete za každých 20 € nákupu kartičku s hlasovacím kódom. Na stránke [lidl.sk/cistinka](http://lidl.sk/cistinka) si zo zoznamu miest vyberiete to naše (alebo našu mestskú časť) a prostredníctvom kódu odovzdáte svoj hlas.  
Spojme hlasy za moderný park v našom meste!  
Viac informácií na stránke [lidl.sk/cistinka](http://lidl.sk/cistinka)

**Hlasujte a vyhrajte mestský park Čistinka**

**LIDL**  
Správna voľba



**NAŠE MESTO VÁS POTREBUJE!**

**HLASUJTE ZA K PARK V 2. ROČNÍKU PROJEKTU A VYBEHNITE S NAMI NA ČERSTVÝ VZDUCH**

**HLASUJTE NA [KAUFLANDPARK.SK](http://KAUFLANDPARK.SK)**

**ZAPOJTE SA A HRAJTE AŽ O 30 ELEKTRICKÝCH KOLOBEŽIEK**

**BREZNO**

**K park**

**Kaufland**



**Mesto Brezno pozýva**

**Súťaž vo varení o putovnú hugáňsku varešku**

**10.9.2022**  
Od 10.00, námestie

**HUGÁŇ FEST**

• Prídte ochutnať rôzne druhy jedál z kapusty a zabaviť sa s kapelou Arcon

**BREZNO**

**Služby Kultúra Šport**  
Technické služby Brezno



MESTO BREZNO POZÝVA

NAJVÄČŠIE PARTY HITY VŠETKÝCH ČIAS

**TWENTY FIVE**

**25**

**MUSIC PARTY**

**10.9.2022**  
20.00, NÁMESTIE

**BREZNO**

**Služby Kultúra Šport**  
Technické služby Brezno

*Dj Pepe*



Autor: PK	Okresný stavbený podnik	<b>T3</b>	značka tónu	záves v divadle		rieka pri Omsku	modifikácia niečoho	patriaci vnukovi	patriaci Rusovi		existoval	osikový les	nanotesla	501 v Ríme
oblok					Oddelenie pre výskum a vývoj rúr					tajný agent (007) tlakoštraj, preš				
zastavenie					<b>T4</b> kuchynská nádobu									
neskôr						pripravovali dušením mužské meno							<b>T2</b>	polial, obľial
	spôsobil ranu krop vodou						pracuj s kosou epidémia				Český rozhlas (skr.) dievčina (hov.)			
egyptský boh slnka (aj Ra)			spisovateľ sci-fi môj po nemecky							dvojmočný alkohol nočný vták				
osem po česky				kraj na Slovensku týčil sa					výborne (hov.) povrch piva					
tečením sa vyprázdni					Obchodný riaditeľ Extraliga			charakter, ráz neoblečení						
	nejaký (nem.) 1000 kg						rieka v Petrohrade ranná vlhkosť					Obecná liga osamotne		
podzemná stavba						poranenie ruský parlament					Sociálna demokracia osobné zámeno			koralový ostrov
orol v Čechách					katarské sídlo zástupy, masy ľudí					ženské meno morské živočích				
ponáraj				škrtí listnatý strom					vyhynutý slon tvrdlo pracovali					
značka kozmetiky			diera v zemi značka ruského auta					ty po nemecky talianske mesto			mužské meno Verdiho opera			
Pomôcky: DOHA, PRŠA, DIOL	slovenské mesto glg						naša obec pri Lučenci samec kravy					mastná zemina úkon, konanie		
časti tiel						robia bielym voltampér							Obchodná akadémia	Mestská knížnica
prímorská pláž					<b>T1</b>									
forma, vonkajšia podoba					výrobca elektroniky					útok				

Všetko, čo sa deje v tejto chvíli, je... (Dokončenie v tajničke).

Správne riešenie krížovky zašlite na adresu Brežňan – mestské noviny, Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno, alebo vhodte do schránky vo vestibule mestského úradu do 16. septembra. Výherca získa darčkové predmety od mesta Brezno. Z riešiteľov minulej krížovky sme vyžrebovali **Annu Tóthovú z Brezna**. Blahoželáme! Výhru si vyzdvihnite v redakcii.



## LESY MESTA BREZNO INFORMUJÚ

## Sucho úradovalo v mestských lesoch aj počas leta

Nebolo to tak dávno, keď sme začiatkom leta informovali o nepriazni počasia, o suchu, ktoré začalo postupne trápiť celé Slovensko a dotýkalo sa celého spektra poľnohospodárskej, lesnej či živočíšnej výroby. Máme tu koniec leta a situácia sa, žiaľ, nezmenila. Naopak, je ešte horšia.

Aktuálne sucho ako jeden z primárnych škodlivých činiteľov, spustilo podkôrnú kalamitu v smrekových porastoch bez rozdielu veku, vysychajú však aj jedle, borovice a mnohé listnaté dreviny.

### Nestabilita počasia nahráva škodlivým činiteľom

Postupne sme si zvykli, že teória vývoja podkôrneho hmyzu v rámci sezóny viac menej neplatí, v napadnutom strome sa vyskytujú všetky vývojové štádiá lykožrúta smrekového či lesklého, ktoré patria medzi najviac zastúpené druhy škodiace v našich lesoch. Lesy Horehronia, rovnako aj tie mestské, sú už niekoľko rokov atakované abiotickým škodlivým činiteľom, vetrom, následne biotickým škodlivým činiteľom, lykožrútom. Je to ako začarovaný kruh, z ktorého niet východiska.

Nestabilita počasia, horúce a suché letá, intenzívne búrky, zimy bez trvalej snehovej pokrývky s dlhým obdobím



Pohľad na vysychajúcu skupinu smrekového porastu rubného veku.  
FOTO: DANIEL KLIMENT

plusových teplôt, prakticky absencia typického jarného a jesenného počasia, to všetko prispieva k násobeniu pôsobenia škodlivých činiteľov. „V minulosti sme boli zvyknutí, že v horských oblastiach padlo viac zrážok, čo malo priaznivý vplyv na vodný režim lesov, lúk, pasienkov, ale aj objem pretekajúcej vody v potokoch. Tohtoročné leto sa vymyká akýmkoľvek zvyklostiam, mnohé potoky sú vyschnuté, pozorujeme vysychanie stromov aj v horských polohách,“ konštatuje Daniel Kliment z Lesov mesta Brezno.

### Vela pelu, otázne množstvo semien

Určite si mnohí spomeniete, ako sme na jar museli

zatvárať okná na domoch, bytoch či autách. Žltý prášok vo vzduchu nebol piesok zo Sahary, ale peľ z celého radu drevín, najmä smreka, jedle, borovice, ale aj buka, javora a i. Signalizovalo to bohatú úrodu semien, čo vždy predstavuje dobrý základ pre prirodzenú alebo aj umelú obnovu lesných porastov napríklad po spomínaných kalamitách.

„Po niekoľkých mesiacoch pozorujeme, že šišky na ihličnanoch síce stále sú, ale výrazne menšie a otázne je, koľko semien obsahujú. Rovnako sme si všimli síce na prvý pohľad zarodené buky, ale nažky sú bez plodov. Otázne teda je, koľko semien počas zberov, ktoré sme si naplánovali, dokážeme reálne

zozbierať v akej takej kvalite. To bude mať následne vplyv na zakladanie novej generácie drevín v lesných škôlkach, nevynímajúc naše Škôlkarské stredisko v Michalovej.“

### Objem ročnej ťažby sa kvôli suchu zvyší

Vďaka zavlažovaniu záhonov sa mestským lesom čiastočne podarilo minimalizovať straty na produkcii novozaložených alebo škôlkovaných jedincov. Oveľa horšie sú na tom sadenice, ktoré vysadili v jarnom období. Straty miestami predstavujú aj viac ako 80 percent. „Na jeseň nás čaká dôsledné zmapovanie zalesňovaných plôch a opakované sadby zrejme až na budúcu jar. Výnimkou nie sú ani lokality, kde vplyvom

sucha vyschli sadenice z minulých ročníkov, ktoré boli prijaté a pripravené odrazať. Toto sú všetko priame škody a budúce náklady v desiatkach tisícoch, ktoré vďaka tržbám za drevo budeme schopní pokryť,“ informoval Kliment.

Ako ďalej pokračoval, je viac než isté, že dôsledky tohtoročného sucha pocítíme ešte minimálne počas budúceho roka a v prípade lesa bude trvať jeho obnova aj niekoľko rokov. Kým listnaté porasty sa zbavia listov o čosi skôr a tým zlepšia svoje hospodárenie s vodou, stálezelené ihličnany budú zrejme vysychať aj počas jesene a v prípade holomrazov aj cez zimu. „Už teraz vieme, že z pôvodne plánovaného objemu ročnej ťažby približne 30 tisíc kubíkov bude o niekoľko tisíc viac, ťažko predpokladať koľko. Sami sme zvedaví,“ uzavrel Daniel Kliment. (dk)



Odrastené sadenice jedle bielej poškodené suchom a následne hubovým ochorením.  
FOTO: DANIEL KLIMENT

FK Brezno pozýva  
všetkých futbalových divákov na

**Domáci futbalový zápas mužov**

**11.9.2022 15:30**  
**FK BREZNO - SLIAC**

Zápas sa uskutoční na Mestskom futbalovom štadióne v Brezne

**Hokejový september v Aréne Brezno!**

 9.9. HK Detva	 13.9. HC Zlín	 15.9. HC Humenné
 20.9. HK Martin	 28.9. HK Skalica	 30.9. HC Topoľčany

**Všetky zápasy začínajú o 18:00.**

BREZNO ZELEZIARNE PODBREZOVÁ Hamaroc-Kuvert COOP JEDNOTA BREZNO VIA KORP STAVEBNÁ OBCHODNÁ SPOLUČNOSŤ METRA@STAU LESY

VINS BETONÁREN Vyroba, oprava a ukladanie betonových zmesí MAXIM www.maxim.sk VESIAL... 3-SK VEOLIA

[www.hkbrezno.sk](http://www.hkbrezno.sk)



## FK BREZNO INFORMUJE

# Brežňania postúpili do tretieho kola Slovenského pohára!

Futbalový klub Brezno má za sebou veľmi rýchle leto. V závere júna skončila mužom sezóna a od 5. júla sa už pripravovali na novú. Taktiež nastal pohyb v kádri, ako smerom dnu, tak aj von a zároveň končiaci chlapci z dorastu doplnili A-tím.

Podľa slov prezidenta FK Brezno Miroslava Barana sa počas tohto obdobia vybudovalo veľmi zaujímavé a konkurencieschopné mužstvo, ktoré svoju prvú previerku absolvovalo už koncom júla v predkole Slovenského pohára.

## Horehronci prekvapivo zdolali Filakovo

Brežňania na ihrisku v Tišovci dokázali vyhrať 2:1 a postúpiť do 1. kola. Tu ich čakal súper, ktorý bol o tri ligy vyššie - Filakovo.

„Vedeli sme, že ak chceme uspieť, podarí sa to len tak, že všetci na ihrisku podajú stopercentný výkon a niečo navyše. Na sociálnej sieti prebehla aj súťaž, v ktorej nám pri hlasovaní z takmer 100 ľudí neveril skoro nik. Avšak na ihrisku sme sa po 30 minútach osmelili a boli sme viac ako vyrovnaným súperom,“ skonštatoval Baran. Po konečnom hvizde sa napokon hráči Brezna spolu s viac ako 600 divákmi na tribúne tešili z víťazstva domáceho tímu.

V ďalšom kole ich čakal o niečo prijateľnejší súper, keďže Sliač hrá tú istú súťaž ako Brezno. Stretnutie sa odohralo vonku a hostia si víťazstvom 2:0 zabezpečili postup do 3. kola. „Pavúk nám pri-

FK Brezno pozýva  
všetkých futbalových divákov na

**Futbalový zápas  
Slovenského pohára**

**14.9.2022 16:00**

**FK BREZNO - FK PODKONICE**

Zápas sa uskutoční na Mestskom futbalovom štadióne v Brezne

radil mužstvo FK Podkonice, o ktorom môžeme povedať, že je to už poloprofesionálny tím, ktorý hrá 3. ligu skupinu západ. V posledných zápasoch sa im darí, keď vyhrali nad Hamšíkovou Akadémiou a zaznamenali dve remízy proti Novým Zámkom a Sereďi, ktorá ešte minulý rok hrala Fortuna ligu. Máme sa teda na čo tešiť.“

## Príďte povzbudiť svoj tím

Futbalový sviatok vypukne v stredu 14.9.2022 o 16.00 na Mestskom štadióne v Brezne.

„Podkonice prídu povzbudiť ich priaznivci a my dúfame, že sa nenecháme doma zahanbiť a budeme mať na tribúnach prevahu, ktorá by sa mohla preniesť aj na ihrisko,“ myslí si prezident brežňanského futbalového klubu. Lákadlom budú určite hráči, ktorí hrajú v drese Podkoníc ako napríklad brankár Patrik Gábriš, ktorý pôsobil v Podbrezovej, Banskej Bystrici či Liptovskom Mikuláši, ale aj domáci chlapci z nášho regiónu, ktorí hrali prvoligové zápasy ako Matúš Turňa (Podbrezová, Dunajská Streda, Trnava), Ivan Otčenáš, ktorý pôsobil v poľskom tíme Pogon Siedlice či v Liptovskom Mikuláši a taktiež Michal Mozer, ktorý si už na dva zápasy v sezóne 2021/2022 obliekol aj dres FK Brezno. „Máme sa na čo tešiť a mojím tajným práním je, aby tento zápas v Brezne videlo minimálne 1000 ľudí. Verím, že to prekonáme, keďže 3. kolo Slovenského pohára sa v Brezne nehralo desiatky rokov,“ uzavrel Miroslav Baran.

(mb, eš)



## Podujatie Doby vežu dopadlo úspešne

Nedela v Brezne bola opäť venovaná športu. Uskutočnil sa druhý ročník jedinečného podujatia Doby vežu so štartom na lúke pod nemocnicou.

Podujatie organizovalo občianske združenie M. Š. K. Jašterice v spolupráci s mestom Brezno. Pretekári súťažili v šiestich kategóriách, a to elita – záchranné zložky, jednotlivci, open-tímy, dorast a deti, čiže od najvytrvalejších športovcov, ktorí chceli siahnúť na dno svojich síl, až po najmenších. Najzdatnejší bežali 8-kilometrový okruh s prevýšením asi 450 metrov (805 m n. m.) na vežu a späť. Trasa viedla lesnými chodníkmi, lúkami, dokonca aj potokom.

Cestou zdolávali 40 prekážok rôzneho typu. Prebojovať sa tak museli až na vrchol druhej najvyššej vyhládokovej veže na Slovensku, ktorá meria takmer 40 metrov.

Na najmenších športovcov čakali špeciálne prekážkové trate plné zábavy, mali možnosť súťažiť v disciplíne klikovačka. Okrem športového zážitku a aktívne stráveného voľného času kvalitnú zábavu ponúkol aj sprievodný program. Deti sa mohli vyšantiť v troch skákacích hradoch, na trampolíne, nechýbalo maľovanie na tvár a penová párty. Súťažiaci i diváci si mohli užijť ľudovú hudbu Čerešienka, o skvelú náladu sa postaral aj DJ Kero.

(md)



**DEN MOTOR ŠPORTU**  
BREZNO 2022

Základná cena: 11.00 h  
Miesto: areál plavárne Mazorník  
Ukazovná jazda Start: 12:30  
moderátor: Alexander Štúrca  
Host: Michal Ziak s Fabiou R5

Silad Team  
17. sept.

KATARINA ZIAK  
AUTORSKÉ SPENY